

Соч.: Бронхиальная астма у детей. — М., 1985. — 176 с.; Лекарственная аллергия у детей. — Душанбе, 1993. — 160 с. (совместно с др.); Современное лечение аллергических

заболеваний у детей. — М., Пермь, 1998. — 157 с. (совместно с др.); Атопический дерматит у детей. — М., 1999. — 237 с. (совместно с др.).

© Майданник В.Г., 2003

В.Г. Майданник

ИСТОРИЯ ОРГАНИЗАЦИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ АССОЦИАЦИИ ДЕТСКИХ ВРАЧЕЙ И ПЕРВОГО СЪЕЗДА: ФАКТЫ ИЗВЕСТНЫЕ И НЕИЗВЕСТНЫЕ

Кафедра педиатрии №4 Национального медицинского университета им. А.А. Богомольца, г. Киев, Украина

Недавно исполнилось 90 лет с момента утверждения устава и организации Международной ассоциации (общества) детских врачей, а также проведения первого съезда. К сожалению, многие вопросы, связанные с этим историческим событием, освещены в литературе недостаточно. Поэтому целью настоящей работы явилось ознакомление широкого круга врачей-педиатров с некоторыми малоизвестными или даже неизвестными страницами истории учреждения Международной ассоциации педиатров и проведения первого научного педиатрического форума.

В начале XX века педиатрия благодаря своим научным завоеваниям заняла равное место среди клинических наук. Причем оказалось, что большинство проблем индивидуального и социального здоровья может быть решено лишь с ее помощью. Поэтому «залог культурного прогресса народов, гарантия за будущность нации лежат в правильном питании, воспитании детей и лечении их болезней, переходящих сплошь и рядом в зрелый возраст, если только умелая рука педиатра не устранила их своевременно» [2].

Успехи развития педиатрии как клинической науки, а также наличие «целого ряда капитальной важности вопросов, современная педиатрия о многих из них далеко еще не сказала последнего слова» [2], послужили основой для организации Международного общества (ассоциации) детских врачей. Особая роль в деле организации Международного общества (ассоциации) детских врачей и созыва первого съезда педиатров принадлежит выдающемуся отечественному ученому-педиатру профессору Ивану Виссарионовичу Троицкому, который стоял у истоков организации первой кафедры детских болезней в Киевском университете Св. Владимира (ныне Национальный медицинский университет им. А.А. Богомольца), затем успешно руководил кафедрой детских болезней в Харьковском университете, а позже в Екатеринославском (Днепропетровском) медицинском институте [1, 3, 4].

Весной 1907 г. профессор И.В. Троицкий разослал письмо представителям педиатрии всех стран, в котором предложил организовать Международное общество (ассоциацию) детских врачей с периодическими съездами в разных странах Старого и Нового Света. В обосновании необходимости организации Международного общества (ассоциации) детских врачей И.В. Троицкий писал, что «помимо настоятельной нужды в подведении итогов по существенным вопросам диететики, патологии и терапии

детского возраста, Международное общество необходимо для того, чтобы дать педиатрии подобающее, по праву ей принадлежащее место и тем вознаградить ее за все оказанные уже ею человечеству благодеяния» [2]. Кроме того, по мнению И.В. Троицкого, Международное общество (ассоциация) детских врачей должно стать самым авторитетным органом, мнение которого будет носить обязательный характер. Он писал, что «различные освещения одной и той же наукой добытой истины не будут и не должны иметь места после того, как о них выскажется высший авторитетный голос, возражать на который никто не рискнет, если не желает оскорбить свою специальность» [2].

Позже И.В. Троицкий писал, что «идея организации Международного общества (ассоциации) детских врачей с периодическими съездами не нова — вопрос этот не раз поднимался на секциях международных медицинских съездов, равно как на самостоятельных, национальных съездах детских врачей в тех странах, где такие съезды уже организованы и проведены в жизнь (Италия, Франция, Северная Америка, отчасти Германия)» [2]. Подтверждением этому служат слова известного американского ученого-педиатра А. Jakobі, вынесенные эпиграфом к первому выпуску «Трудов общества детских врачей при Императорском Харьковском университете» в 1915 г.: «Для изучения к педиатрии относящихся вопросов надо учреждать специальные Общества» [5]. Однако все прежние попытки ограничивались заявлениями и пожеланиями чисто принципиального свойства. На долю И.В. Троицкого, как он сам об этом писал, «выпала большая честь быть инициатором, доведшим дело до конца, до практического его осуществления» [2].

Кроме того, в письме профессор И.В. Троицкий писал: «Смелость моя этим не ограничивается. Я решаюсь просить о том, чтобы 1-й Международный съезд детских врачей состоялся в России, в частности в Харькове, университет которого в 1905 году закончил столетие своей просветительской деятельности. Неблагоприятно сложившиеся обстоятельства политической жизни лишили Харьков возможности отпраздновать юбилей своей alma mater. Приездом дорогих гостей Харьковский университет будет вознагражден сторицею, а беспристрастная история занесет на свои страницы столь ценный дар ученых, съехавшихся со всех концов света, чтобы воздать должное светилу знания, для всех нас одинаково близкому и дорогому. Живя традициями Москвы, представляя собой уголок ея,

Харьков сумеет оценить великую честь, выпавшую на его долю, и окажет будущим членам Съезда самый радушный прием» [2].

Однако многие детские врачи, отвечая положительно на предложение о проведении Международного съезда, указывали иное место его проведения. По этому поводу позже И.В. Троицкий писал: «Как и следовало ожидать, патриотизм и национальные чувства играли большую роль и мне вряд ли удалось бы разрешить эту капитальной важности задачу, если бы на помощь не явилась история нашей науки, гласящая, что первая детская больница была учреждена в Париже 13 мая 1802 года, знаменитый, всем известный «Hospital des enfants maladies». Стоило мне только заявить об этом в письмах и в печати, как сразу прекратились разногласия и столица Франции единогласно была избрана местом 1-го международного праздника педиатрии» [2].

Одновременно с письмом И.В. Троицкий разослал проект устава Международного общества (ассоциации) детских врачей (на французском языке). Этот же проект был опубликован доктором E. Perier на страницах популярного французского журнала «Annales de medicine et chirurgie infantile» в № 8 за 1907 г. Данный проект активно обсуждался почти в течение года, и были получены многочисленные ответы как от русских, так и иностранных врачей-педиатров, многие из которых «представляют большой научный и даже практический интерес» [2]. Поэтому профессор И.В. Троицкий решил все ответы и всю переписку отправить в Париж «маститому представителю французской педиатрии профессору V. Hutinel, любезно согласившемуся стать во главе Международного комитета...» [2].

В этом письме И.В. Троицкий обратил внимание профессора V. Hutinel на то, что «наука не имеет отечества, так как ей принадлежит весь мир». На это замечание профессор V. Hutinel ответил, что «истина заключается в том, что у науки нет родины. Существуют разнообразно направленные научные течения в каждой отдельно взятой стране и идеалом является установление между нами определенного равновесия» [2].

Получив согласие профессора V. Hutinel, И.В. Троицкий направил в его адрес письмо следующего содержания (в переводе с французского): «Имею честь выразить Вам мою сердечную благодарность за Ваше согласие принять участие в качестве Президента Международного Организационного Комитета 1-го съезда педиатров. Если Вы разделяете наши мнения, которые отражены в письме, адресованном господину Редактору, просим Вас подписать его и опубликовать в Вашем самом популярном медицинском издании с просьбой поместить его же в других французских и иностранных специализированных изданиях» [2].

15 февраля 1909 г. профессор И.В. Троицкий получил от Международного организационного комитета в Париже предварительный проект устава, в который вошли все существенные пункты из проекта, ранее им составленного.

После этого И.В. Троицкий занялся организацией русского комитета Международного общества (ассоциации) детских врачей.

В состав русского комитета были приглашены приват-доцент Я.С. Аркавин (Харьков), приват-доцент И.А. Баранников (Харьков), приват-доцент Д.Е. Горохов (Москва), д-р медицины А.А. Кисель (Москва), проф. Н.С. Корсаков (Москва), д-р А.Н. Салтыкова (Харьков), проф. Д.А. Соколов (Санкт-Петербург), проф. С.М. Тимашев (Томск), проф. И.В. Троицкий (Харьков), приват-доцент А.Н. Устинов (Москва), приват-доцент Н.Н. Филиппов (Харьков), проф. В.Е. Чернов (Киев), проф. В.П. Жуковский (Юрьев), проф.

А.Н. Шкарин (Санкт-Петербург) и д-р П.П. Эминет (Харьков). К началу 1912 г. в составе комитета произошли некоторые изменения — вместо ушедших приват-доцента Я.С. Аркавина и д-ра А.Н. Салтыковой вошли д-р Е.М. Бенкендорф (Одесса) и проф. А.О. Карницкий (Варшава).

Бюро русского комитета было избрано в составе председателя профессора И.В. Троицкого, казначая д-ра А.Н. Салтыковой и секретаря д-ра П.П. Эминета. После ухода А.Н. Салтыковой обязанности казначая было поручено исполнять д-ру Е.М. Бенкендорфу.

В четверг 28 июля 1910 г. в 15.00 на факультете медицины Парижского университета состоялось заседание Международного организационного комитета Ассоциации детских врачей. От России на заседании в качестве делегатов присутствовали проф. Н.С. Корсаков и проф. В.П. Жуковский, заменивший проф. И.В. Троицкого, который из-за состояния здоровья не смог поехать в Париж.

Целью этого собрания стала дискуссия об окончательном составе Международной ассоциации детских врачей, а также был утвержден окончательный текст Устава. Его текст состоял из 14 параграфов. Согласно параграфу 1 Устава «Международная ассоциация детских врачей имеет целью единение товарищей, живущих в разных странах и занимающихся детскими болезнями» [2]. При этом предусматривалось, что каждая страна должна иметь свой отдел («сколько стран, столько и отделов»). В каждом отделе имеется Национальный комитет, состоящий из членов национального отдела, и собственное бюро. Национальный комитет устанавливает число членов отдела, причем число это должно быть строго определенным. Список в окончательной форме передается на утверждение Международного комитета, в состав которого входят делегаты от каждой страны, в количестве одного или двух. Международный комитет открывает свои заседания накануне Международного съезда (конгресса) в городе, где назначен съезд, и имеет собственное бюро, которое решает вопросы административного характера, утверждает в окончательной форме списки членов каждого Национального отдела, устраивает Международный съезд и т.д. Бюро избирается в начале очередного заседания Международного комитета. При этом предусматривалось, что новое бюро вступает в деятельность по закрытии Международного съезда и продолжает впрямь до закрытия следующего съезда. Международная ассоциация (общество) детских врачей собирается каждые 3 года, в виде Международного съезда (конгресса) в определенном городе и в определенное время. Продолжительность съезда должна быть не менее 3 дней.

Уставом также предусматривалось, что программу каждого съезда определяет Международный комитет и при этом должно «предлагаться, по крайней мере, два вопроса (программных) с поручением разработки таковых известному числу докладчиков... Сообщения на темы, которые не были раньше рекомендованы обществом, должны представляться, по крайней мере за месяц до предстоящего съезда, в Международный комитет для окончательного решения в том или ином смысле» [2].

Согласно Устава все постоянные члены Международной ассоциации (общества) делают ежегодный взнос в размере 10 франков (4 рубля) и освобождаются от платы за участие в работе съезда (конгресса). Врачи, не состоящие постоянными членами Международной ассоциации, делают взнос в 30 франков (12 рублей) за право участия в научных заседаниях съезда (конгресса). Эти членские взносы собирает казначей каждого Национального отдела, который вправе удерживать на свои расходы 20% всей суммы членских взносов, остальные 80% он передает, каждые

3 года, казначею съезда на покрытие расходов по его проведению.

Таким образом, принятый Устав регламентировал не только цели и задачи Международной ассоциации детских врачей, но и все стороны ее деятельности. Это было своего рода прорывом в создании международного сообщества детских врачей, которое должно было оказывать значительное влияние на правительство всех стран мира в деле охраны здоровья детского населения.

Кроме утверждения Устава, Международный организационный комитет постановил, что 1-й съезд детских врачей должен состояться во время пасхальных каникул 1912 г. в Париже, и были намечены «два программных вопроса: анемии первого детства и острые полиомиелиты. Кроме названных тем, доклады о рахите у детей, по мнению комитета, представляют большой интерес» [2].

Международный комитет выделил для России часть первой программной темы, а именно «Анемии детей грудного возраста при хронических инфекциях». С докладом по этому вопросу согласилась выступить д-р Е.Н. Бенкендорф (Одесса).

Что касается времени созыва 1-го Международного съезда детских врачей, то позже по согласованию со многими врачами-педиатрами разных стран дату пришлось перенести, поскольку «в течение пасхальных каникул в университетах бывает много занятий, которые наверное помешают многим членам присутствовать на съезде» [2]. Предполагалось провести 1-й съезд в начале октября 1912 г. Однако профессор И.В. Троицкий в письме от 11 октября 1911 г. сообщил профессору V. Hutinel, что «начало октября представляет собою время, когда мы будем лишены возможности участвовать в заседаниях съезда, так как в этот период у нас наиболее интенсивные занятия в университете, прерывать которые нет никакой возможности» [2]. Однако несмотря на это окончательной датой Французская ассоциация педиатров, устраивающая 1-й съезд в Париже, единогласно решила 7—9 октября (нового стиля) 1912 г.

По этому поводу И.В. Троицкий писал: «Когда я увидел, что все старания мои изменить дату 1-го конгресса не могут увенчаться успехом, то обратился с просьбой к Международному организационному комитету в том смысле, чтобы об этом было доведено до сведения медицинского факультета Харьковского университета. Председатель комитета проф. Hutinel исполнил мою просьбу, и факультет отнесся с большим сочувствием к этому делу, возбудив надлежащее ходатайство перед Министерством народного просвещения» [2].

Вскоре 22 декабря 1911 г. профессор V. Hutinel направил в адрес профессора И.В. Троицкого письмо следующего содержания: «Получив письмо секретаря Русского отдела д-ра Эминета, в котором последний говорит о больших трудностях, встреченных Вами для поездки на съезд, я советовался с Обществом французских педиатров. Большинство присутствовавших членов заявило, что откладывать первый Съезд нельзя, так как все страны уже предупреждены и доклады распределены. Ввиду сказанного, срок — начало октября — изменить невозможно, но, с другой стороны, мы не можем примириться с мыслью, что Вы не будете на первом Съезде, отцом которого Вы являетесь. Мы уверены, что Медицинский факультет Императорского Харьковского университета даст Вам возможность приехать в Париж в названный срок и вместе с тем разрешит то же и Вашим ближайшим помощникам. Я готов просить Ваш факультет от имени Международного Комитета Вами созданного Международного Общества (Ассоциации)» [2].

Съезд открылся в понедельник 7 октября 1912 г. в 9 часов утра в амфитеатре медицинского факультета Парижского университета. На съезде присутствовали делегации из 13 стран. В частности, на съезде были представители из России, Румынии, Польши, Бельгии, Франции, Германии, Голландии, Венгрии, Италии, Норвегии, Швейцарии, Австрии и Бразилии [1].

Самой многочисленной была итальянская делегация, в состав которой входили 100 врачей из всех регионов Италии. Ее возглавлял профессор Francesco Fede. Группа французских педиатров насчитывала 94 делегата [7]. В составе российской делегации было 23 врача-педиатра, однако профессор И.В. Троицкий по дороге в Париж заболел и не смог принять участие в заседаниях съезда.

Заседания проходили в помещениях медицинского факультета Парижского университета и в «Hopital des enfants malades» [1].

Первое общее собрание открыл председатель Международного организационного комитета V. Hutinel, который был президентом Французского общества детских врачей и профессором педиатрии медицинского факультета Парижского университета.

В своем выступлении профессор V. Hutinel сказал, что «мы хотели объединить педиатров во всех странах, где национальные общества могли быть созданы, если до сих пор они не существовали, и объединить их, направив усилия в одном направлении. Наш состав еще подлежит изменению и усовершенствованию. Этим будут заниматься комитеты по управлению, которые будут собираться накануне съездов, целью которых станет необходимое движение вперед. Мы не претендуем на то, чтобы наше детище считалось безупречным; мы создали главное в деле ассоциации, но также необходимо обработать детали. В том виде, в каком она уже существует, она уже сейчас, я надеюсь, даст удовлетворение многим из нас» [8].

После этого слово взял представитель Министерства просвещения господин Leune, который в сопровождении аплодисментов пожелал всего наилучшего иностранным представителям и подчеркнул тесные узы, связывающие педагогику и педиатрию.

От имени русских детских врачей-педиатров, собравшихся в Париже, приветствовал господин Острогорский. От имени датского правительства к его искренним пожеланиям присоединился профессор Monrad (Копенгаген), который являлся Президентом общества детских врачей Дании.

Некоторые из участников, которые не смогли прийти, направили в адрес конгресса свои извинения и пожелали успеха в работе съезда. Среди них отметили профессора И.В. Троицкого, об отсутствии которого все искренне сожалели. Состояние его здоровья помешало ему участвовать в работе этого первого съезда, организатором которого он являлся. Он прислал в адрес съезда следующее послание (в переводе с французского): «...В течение 6 лет я мечтал присутствовать на первом международном празднике педиатрии. Несмотря на заболевание, связанное со стрептококковой инфекцией, я все же вовремя выехал из Харькова с целью осуществления моей мечты. Но на немецкой границе я внезапно почувствовал, что состояние мое резко ухудшилось, и я был вынужден прервать свое путешествие по мнению врачей, что и помешало мне прибыть в Париж. Поскольку я был инициатором этого форума, мне тем более больно не присутствовать на его апогее. Сердечно приветствую первый международный съезд в Париже! Желаю ему плодотворной деятельности, процветания всем коллегам и прошу не забывать мою

родину при выборе страны проведения второго съезда (аплодисменты). Варшава, 20 сентября — 3 октября 1912 г. Профессор И.В. Троицкий» [8].

Затем был заслушан доклад профессора Харьковского университета И.В. Троицкого как инициатора Международного съезда детских врачей, который был зачитан генеральным секретарем съезда Н. Barbier.

В первой части своего сообщения («L'organisation definitive de l'association») И.В. Троицкий подробно изложил хронологию событий, связанных с организацией как Международной ассоциации детских врачей, так и первого съезда. Фактически это был отчет И.В. Троицкого о проделанной работе. Вариант этого доклада на русском языке был опубликован впоследствии в «Записках Императорского Харьковского университета» [2].

Во второй части доклада «Les travaux de pediatrie des medecins francais depuis quatre siecles» («Научные труды французский педиатров в течение четырех последних веков») И.В. Троицкий представил детальный анализ «многочисленных заслуг французских ученых в области клинической дисциплины, открыто заявляющей всему миру не только право свое на самостоятельность, но и на особенное к себе внимание, так как она принадлежит тем периодам жизни человеческой, в которые закладывается фундамент будущего здоровья взрослых...» [2]. Он обращает внимание, что величайшая заслуга Франции перед педиатрией заключается в учреждении 13 мая 1802 года в Париже первой больницы для детей, и далее анализирует наиболее значимые труды французских педиатров, начиная с XIV столетия с работы G. V. Chauliac, который «впервые описал врожденную водянку головы и предложил также оперативное вмешательство при нарывах в глоточных миндалинах» [2]. Свой доклад И.В. Троицкий заканчивает анализом многотомных руководств по педиатрии, которые были изданы в Париже в 1909—1911 гг., т.е. практически в канун 1-го Международного съезда детских врачей.

С позиций сегодняшнего дня может показаться несколько странным, что подобный доклад сделал русский ученый, а не французский, но это свидетельствует не только о широте эрудиции, прекрасном знании языка, но и о высоком авторитете отечественных ученых в мировой науке.

После этого доклада участники съезда приступили к рассмотрению первой программной темы — «Анемии у детей» (Les anemies infantiles). Были заслушаны доклады профессора Leon Tixier (Париж) на тему «Les anemies du nourrisson», профессора Rocco Jemma (Палермо) «L'anemie par leishmania» и профессора A. Czerny (Страсбург) «L'anemie d'origine alimentaire». В обмене мнений по этим докладам участвовали профессор F. Valagussa (Рим), Crespin (Алжир), Н. Barbier (Париж), Feer (Цюрих), d'Espine (Женева), Rist (Париж) и др. [5]. Из отечественных ученых по этому вопросу выступили с докладами П.П. Эминет (Харьков) «Анемии детского возраста и их классификация» и Е.М. Бенкендорф (Одесса) «Анемии после хронических инфекций» [6].

Во вторник 8 октября 1912 г. на втором заседании обсуждалась вторая тема съезда «Les poliomyelitis aigues infantiles». С программным докладом «Infantile paralysis due to the Polio virus» выступил профессор E. von Muller (Марбург). Вопросы эпидемиологии полиомиелита были освещены в докладе профессора Wickmann. Кроме того, по этому вопросу сделали сообщения I. Vokey (Будапешт),

Wernstedt (Стокгольм), Fernandez Figueira (Рио-де-Жанейро), Netter (Париж), Petterson (Стокгольм), Violi (Константинополь), Georges Schreiber (Париж), L. Concetti (Рим) и др. [5].

В среду утром 9 октября продолжалось обсуждение той же второй программной темы с точки зрения хирургической терапии. Доклад «Heart condition in Poliomyelitis» был сделан профессором M. Ombredanne (Париж).

Сообщения, посвященные рахиту, были представлены E. Giliberti (Неаполь) «The pathogenesis of rickets and endocrine glands: Thyroid and Thymus» и F. Valagussa (Рим) «On rickets». В прениях по этому вопросу выступили Delcourt (Брюссель) и Racinski (Leonol).

По различным вопросам детской патологии было заслушано 18 докладов. Среди них были следующие доклады: «Malaria and prophylaxis in school children» (E. Casace, Неаполь), «A contribution to the study of fermented milk in child nutrition» (E. Casace, Неаполь) и др. [7].

Как утверждает Т.С. Угнивенко [6], на последнем заседании съезда все его участники в знак глубокой благодарности организатору съезда — И.В. Троицкому — выслали ему свои фотографии. Коллекция этих фотографий была подарена И.В. Троицким кафедре детских болезней Харьковского университета и долгие годы хранилась в музее кафедры [6].

Тематика съезда и представленные доклады свидетельствуют о теоретической и практической важности рассматриваемых вопросов. По мнению д-ра П.П. Эминета [5], участвовавшего в работе съезда в составе русской делегации: «В общем, съезд надо признать удавшимся, хотя он не был свободен от некоторых упреков, но нужно считаться с тем, что он был первым». Аналогичную оценку дал недавно профессор L. Cataldi, который в докладе на Европейском конгрессе педиатров в Риме (18—21 марта 2000 г.) сказал, что первый съезд детских врачей отвечает «самым высоким научным стандартам» [7].

Представленные на съезде доклады и сообщения были опубликованы в 1913 г. в виде отдельного сборника материалов под редакцией G. Steinheil [8], хотя в отечественной литературе долгое время существовало мнение, что «отсутствует специальное издание трудов съезда. Некоторые работы печатались в различных иностранных журналах...» [6].

Таким образом, представленные материалы, на наш взгляд, убедительно свидетельствуют об огромной роли профессора И.В. Троицкого в учреждении Международной ассоциации детских врачей и организации первого съезда, который способствовал единению педиатров всех стран и их дальнейшему широкому сотрудничеству. Поэтому имя профессора И.В. Троицкого, как инициатора и организатора Международной ассоциации детских врачей, должно быть вписано золотыми буквами в анналы истории педиатрии.

Автор выражает благодарность профессору Luidgi Cataldi (Catholic University of the Sacred Heart, Рим, Италия) за любезно предоставленную копию материалов 1-го съезда Международной ассоциации педиатров и профессору А.И. Кожемяке (кафедра факультетской педиатрии Харьковского государственного медицинского университета) за предоставленную копию доклада И.В. Троицкого, опубликованного в «Записках Императорского Харьковского университета».

ЛИТЕРАТУРА

1. Гальчун Т.С. И.В.Троицкий (К истории развития отечественной педиатрии). — М., 1969. — 143 с.
2. Записки Императорского Харьковского университета. — Харьков, 1913. — Кн. 2. — С. 1—34.
3. Майданник В.Г., Кундіна Н.О. // Педиатр., акуш. та гінекол. — 2000. — № 5. — С. 64—67.
4. Майданник В.Г., Кундіна Н.О. І.В. // Педиатр., акуш. та гінекол. — 2000. — № 6. — С. 59—62.
5. Труды Общества детских врачей при Императорском Харьковском университете. — Харьков, 1915. — Вып. 1. — С.13.
6. Угнивенко Т.С. // Педиатрия. — 1962. — № 6. — С. 81—83.
7. Cataldi L. The first international meeting of paediatrics in Europe // A computerized information service for the participants of Europaediatrics 2000. — Rome, 2000.
8. Comptes-Rendus De L'Association De Pediatrie, Premier Congres / Ed. G. Steinheil. — Paris, 1913.

© Лыскина Г.А., Генне Н.А., 2004

Г.А. Лыскина, Н.А. Генне

К 80-ЛЕТИЮ ЛЮДМИЛЫ АЛЕКСАНДРОВНЫ ИСАЕВОЙ (1925—1991)

Кафедра детских болезней ММА им. И.М. Сеченова, Москва



Людмила Александровна Исаева родилась на Благовещенье — 7 апреля 1925 г. в Москве. Дед ее по линии матери был до революции генералом, отец — офицером Красной армии, умер от туберкулеза, когда ей было 3 года, мать — медицинская сестра, работала на «скорой помощи». В возрасте 3 лет девочка заболела костным туберкулезом и вследствие выраженных контрактур и анкилозов могла передвигаться только с помощью костылей. Несмотря на это она сохранила и силу духа, и жизнелюбие, что и помогло ей успешно окончить школу и добиться разрешения поступать в 1942 г. в 1-й Московский медицинский институт им. И.М. Сеченова.

Людмила Александровна всегда много занималась общественной работой, делая это с удовольствием, от всей души. Несмотря на значительные физические ограничения, именно благодаря свойственным ей энергии и организаторским способностям, она и в школе, и в институте была секретарем комсомольской организации, вожакom молодежи. В институте во время Великой Отечественной войны Людмила Александровна была одним из организаторов Трудового фронта и вместе со студентами ездила на лесозаготовки и сбор картофеля. В то время деканом лечебного факультета была профессор кафедры детских болезней Ю.Ф. Домбровская, которая не могла не заметить необыкновенную студентку, ту, что не только много и успешно занималась общественной работой, но и хорошо училась, не оставаясь равнодушной к больным. По предложению Юлии Фоминичны, будучи студенткой 3-го курса, Людмила Александровна начала посещать студенчес-

кий научный кружок при кафедре детских болезней и с тех пор на протяжении всей своей последующей жизни проявляла интерес и любовь к педиатрии, отдавая всю себя больным детям. После окончания института в 1947 г. Людмила Александровна была оставлена в клинике детских болезней в качестве ординатора и тогда же в течение года перенесла ряд сложных ортопедических операций, в результате которых значительно расширились ее двигательные возможности. После окончания ординатуры Людмила Александровна была зачислена в аспирантуру и в 1955 г. защитила диссертацию на степень кандидата медицинских наук «Повышение эффективности пенициллина при лечении пневмоний у детей раннего возраста».

После защиты диссертации началось стремительное восхождение ее по лестнице знаний, служения больным, совершенствования педагогического мастерства. В клинике Людмила Александровна прошла путь от ассистента до заведующей кафедрой, действительного члена АМН СССР. По сути, клиника и кафедра были ее домом, а сотрудники — ее семьей, именно так она считала и этим жила.

В начале 60-х годов, наряду с разработкой вопросов ревматизма на кафедре началось изучение пограничных форм, так называемых коллагенозов. Возглавить новую научную проблему было поручено доценту Л.А. Исаевой. К разработке конкретных тем этой проблемы Людмила Александровна привлекала сотрудников кафедры и клиники. В 1967 г. Людмила Александровна защитила диссертацию на степень доктора медицинских наук «Системная красная волчанка у детей». Итогом работы коллектива сотрудников кафедры под руководством Людмилы Александровны и научных сотрудников специально созданной по ее инициативе научной лаборатории явилось создание учения о системных заболеваниях соединительной ткани (СЗСТ) у детей, с всесторонней разработкой теоретических и практических вопросов этиологии, патогенеза, классификации и лечения болезней этого круга.

Кроме того, Людмила Александровна много внимания уделяла проблеме бронхолегочных заболеваний у детей и развитию научно-практических вопросов эндоскопии в педиатрии. За успешное развитие этого научного